

Tiszántúli Hírlap

VI. évfolyam 15. szám

Debrecen, 1925. január 20. Keddi

Egyes szám ára 1300 K

Kerekszám ezer

A zsemlyének ára tehát ma már a vendéglőkben kerekszám ezer korona, ami a 15.000-szeres szorzószámot alapul véve békebeli értékben hat és kétharmad fillérnek felel meg. A zsemlye ára tehát — békében hét zsemlyét lehetett kapni husz fillérért — a békebeli zsemlye árának kétszeresénél, azaz százharminckettől százaléknál több. Az itthon termelt vámtarifával nem sújtott hazai malmok által őrölt lisztből készült, magyar iparosok által süített zsemlye szorzószáma tehát 34800.

Ne tessenek megijedni ezektől a számoktól, tessenek elhinni, hogy ezek mögött sokkal érdekesebb dolgok húzódnak meg, mint Nagy Vince izléstelen pletykái mögött egy szerencsétlen, szomorú asszonyról, aki egyébként királyi és Várossy Vilmos, az evelasztincipós kuruc vicees kiróhanásai mögött.

Az arany nem terem itthon sehol ritka főság. Ott ássák valahol Kaliforniában vagy Dél-Ausztráliában, ő a világ ura. Ő parancsol az United Statesben, Szovjetországban, Kínában, a Fidzsi szigeteken, egyszóval mindenütt, ahol emberek vannak, sőt még a Balkánra is. Nálunk is ő a szuverén hatalom. És ez a nagy hatalom, ez a mindeneket irányító sárga fém ez megelégszik azzal, hogy 15890-szor nagyobbra taksálja magát nálunk, mint a béke éveiben.

Valamikor azt hittük, hogy a buzának a lisztnek a zsemlyének sohasem lesznek olyan magas vágyai. Hiszen a rónaság éke az aranykálász itt érleli meg előttiük a kenyert adó magot, malmaink itt őrlik meg a határban ebből a magból a lisztet és a szomszéd utcában sütik ki kenyérré és zsemlyévé.

Valamikor — őh mi naivok — azt hittük, hogy a buza, a mi buzáink sohasem lesz olyan drága, mint az idegen világból kibányászott arany és ime kétszer olyan drága és szorzószáma a béke legmagasabb árát husz koronát véve alapul 31.264.

Valamikor azt hittük — oh, dőre ábránd — hogy ha minden el is éri itt az aranykálással ékes rónaságon az aranyparitást, a vasson, a szövet, a bőr, a vas, lesz egy cikks a búza, a liszt, a kenyér, amely a kiszagdaországból méltányos lesz az amúgy is agyonnyargatott iparossal, kereskedővel, lateinerrel munkással szemben, hiszen nálunk terem, itt őrlik, mi sütjük.

Dehát megírta már régen nagy Vörösmartynk: ábrándozás az élet megrontója mely kancsalul festeti a szembe néz. A zsemlye megcsufolta az aranyat és azt mondotta: ha te olyan büszke és gőgös vagy, hogy magad 15.800-szor értékesebbnek tartod, mint a békében, mit törődöm én veled és a te nagy világhódító hatalmaddal. Tölem ott előbb ködhetsz Párisban, Londonban, — Newyorkban vagy Jokohamában sápadj el és nézd, én kétannyi legény vagyok én meg 31.800-szor tartom magam különbnek.

Oh te boldog aranykor és benne ti nemes kis és nagy gazdák, te derék tőzsdé, ti humánus malmok és szorgos pékek, milyen jó is itt élni köztetek és ebben a gyönyörű kor-

Az aranyköltségvetés A pénzügyi bizottság jelentése a nemzetgyűléshez

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Dr. Temesváry Imre az 1924—25. évre szóló aranyköltségvetés főlőadója, a nemzetgyűlés hétfői ülésén terjeszti be a pénzügyi bizottságnak az aranyköltségvetésről szóló jelentését.

A bizottság jelentésének elején rámutat arra, hogy az 1914—15. évi költségvetés óta a törvényhozás nem tárgyalt olyan költségvetést, amely megfelelt volna a háború előtti költségvetésnek. Költségvetési törvények helyett az államháztartás csupán indemnitási törvények sorozatára van erősítve. Az indemnitások természetesen nem alkalmasok arra, hogy akár az ellenőrzés szempontjából a törvényhozásnak, akár a kormányzatnak vagy a számvéviszéseknek a gazdálkodás viteléről vagy a gazdálkodás mikéntjéről kellő áttekintést nyújtsanak. — Örömmel üdvözlő tehát a jelentés, az 1924—25. évi költségvetést, mely egy évtized óta először adja meg a lehető seget arra, hogy teljes áttekintést szerezhessünk az államháztartás viteléről, hogy mérlegelni tudjuk a kiadások horderejét és az egyes bevételi források jelentőségét.

A költségvetés keretei

A költségvetés keretei ugyan az 1924. évi IV. törvények mellékletét lépező költségvetés már megadta, de mivel ez a költségvetés csak nettószámokat és azokat is csak a legfőbb kiadások és bevételek csoportosításában tüntette fel, nem lehetett alkalmas a részletek megítélésére. A kormány természetesen arra törekedett, hogy az említett kereteket beartsa. A bizottsági jelenés megállapítja, hogy ez nagyjában és egészben sikerült. A betervezett részletes költségvetés hiánya 99.930.500 aranykoronával zárul az 1924. évi törvényekhez mellékelt költségvetésben kilátásba vett 100.000.000 aranykorona hiánnyal szemben. Az 1924—25. évi részletes költségvetés természetesen nagyobb számokat tüntet fel, mint az 1924. évi törvényekhez mellékelt költségvetés. Ennek oka az, hogy a részletes költségvetés bruttó-rendszerben készült, azaz az összes kiadásokat és bevételeket a tényleges helyzetnek megfelelően irányozták elő, nem pedig úgy, ahogy az a szanalási programhoz csatolt költségvetésben történt, tudniillik, hogy a kiadásokból a bevételeket levonták és csak a bevételekkel nem fedezett kiadási többleteket mutattak ki. A különbség másik oka az, hogy a szanalási programhoz csatolt költségvetésben az üzemek költségeit meg csak nettószámokban sem vették fel, hanem az üzemekkel kapcsolatban csak a várható hiányt mutatták ki.

A szanalási programhoz csatolt költségvetéssel szemben mutatkozó eltérések tehát csak látszólagosok. A jelentés megállapítja, hogy bevétel címén a kormány általában a szanalási tervben kilátásba vett bevételeket irányozta elő s ettől jelentősebb eltérés csak a határánnyajóvedéknél és a dohányjővedék netto eredményénél mutatkozik. Ezek a többletek azonban tisztán a forgalom és az idő-

közben életbeléptetett új vámtarifákból, illetve a fogyasztás természetes emelkedéséből folyólag voltak reálisan számításba vehetők anélkül, hogy ezek miatt a vámtételeket vagy a dohányneműek árát emelni kellett volna.

Ha a szanalási programhoz mellékelt költségvetéssel az egyes kiadási tételeket összehasonlítjuk, azt látjuk, hogy az állami adósságoknál a nettótöbblet 8.131.180 aranykoronát tesz ki. Ennek oka egyrészt az, hogy a népszövetségi költségek szolgálatára az eredetileg számításba vett összegnél nagyobb összeg szükséges, másrészt pedig az, hogy az államadóssággal kapcsolatos egyes kiadási tételek, melyek az eredeti tervezet szerint még az elmúlt költségvetési évben érvényesültek.

A közalkalmazottak

A többi kiadási tételnél jelentékeny emelkedést mutatnak a személyi kiadások, amelyekhez az önkormányzatok (vármegyék és községek) alkalmazottainak és nyugdíjasainak járandóságaihoz adott hozzájárulások, továbbá a nyugellátások is tartoznak. Ezt a többletet az okozta, hogy a kormányzatnak lehetetlen volt kitérnie az elől, hogy az illetmény- és nyugdíjrendezést az eredeti tervzettől eltérőleg eltérőleg 1924. október elseje helyett már 1924. július elsejétől kezdve hajtsa végre s hogy különösen a kisebb állásokban aránylag nagyobb mérvű emelést vigyen keresztül.

Ugyanezért rá kell mutatni arra, hogy a fizetések és illetmények egész Magyarországon a legalacsonyabbak és távol vannak attól, hogy országban legyenek egy a nálunk, mint az egész világon bekövetkezett áremelkedéssel. Közalkalmazottaink a legmagyobb nehézségekkel küzdenek a megélhetés terén.

A kiadási többlet másik oka

A többlet másik oka az, hogy az 1923—24. évi költségvetési előirányzatba felvett összegeknek aranykoronára való átszámításánál egy aranykoronát 6122 papirkoronával vettek egyenlőnek azért, mert ezzel az összeggel szított a szanalási időtartam költségvetésének összeállítására kiküldött népszövetségi bizottság. Azóta azonban nemcsak a korona nemzetközi értéklőcsében, de a korona belföldi vásárlóerejében is igen lényeges eltérések állottak be. — Egyébként a dologi és átmeneti kiadásoknál a szanalási programhoz csatolt költségvetéssel szemben végeredményben jelenlően megvakari tás mutatkozik, ami mindenesetre arra mutat, hogy a kormány a szanalási érdeklében a lehető takarékoságra törekedett.

A megállapított terheket betartják

Áttérve a költségvetés részleteire kiemelni a bizottság jelentése azt, hogy az egész költségvetésben végigvonul a kormány az a törekvése, hogy alkalmazkodjék a megállapított keretekhez. A bizottság reméli,

hogy a beruházásokra előirányzott 12.000.000 aranykoronánál az államháztartás egyensúlyának helyreállítása után ennél az összegnél jelentékenyen nagyobb összegeket fordíthatnak majd a beruházásokra.

A többtermelés és a hitelkérdés rendezése

A többtermelés szempontjából és általában a gazdasági élet előmozdítása szempontjából különös fontossága van a hitelkérdés rendezésének, ezért a pénzügyi bizottság a költségvetés tárgyalása kapcsán igen mélyrehatóan foglalkozott ezzel a kérdéssel és különösen a jelzáloghitel rendezésének, valamint a hitelkérdés helyes kialakulásához szükséges jogi előfeltételek revíziójának szükségességét állapította meg. A bizottság reméli, hogy azok a törvényhozási és egyéb irányú intézkedések, melyeket a kormány a hitelkérdés megoldása szempontjából kilátásba helyezett, az minél előbb válóra válhassék a kívánt cél elérését biztosítani fogják.

A létszámcökkentés

A kormányzat a takarékos céljából tett intézkedései közül a bizottság elsősorban kiemelendőnek tartja azt a jelentékeny apadást, mely az állami alkalmazottak létszámában az 1923—24. és az 1924—25. évi költségvetések között mutatkozik. Ez a létszámcökkentés összesen 16.761 főből áll, amiből 13.908 alkalmazott az állami közigazgatásra, 2853 pedig az állami üzemekre jut. Hogy az állami üzemeknél ennél nagyobb létszám-ápasztás nem volt lehetséges, nyilvánvalóan annak tudható be, hogy az állami üzemek már a korábbi években nagyobb arányú létszám-ápasztást vittek keresztül és így az eredményes gazdálkodás érdekében nagyobb létszámápasztást már nem lehetett keresztülvinni.

A nyugdíjasok és özvegyek

A nyugdíjasok, özvegyek és árvaak létszáma jelentékeny emelkedést mutat a háborúelőtti állapotokhoz képest. Ezek létszáma 88.644 s ebből 50.296 egyén jut az állami közigazgatásra, 48.348 pedig az állami üzemekre. Ez a nagy létszám kétségtelenül igen súlyos teher az államháztartásra s elsősorban annak tudható be, hogy az elvesztett területekről ideözönlött és megfelelő állásokban el nem helyezett alkalmazottakról a magyar államnak méltányosságból gondoskodnia kellett. Kétségtelen, hogy a nyugdíjasoknak ez a jelentékeny létszám a jövőben apadni fog, de az átmeneti idő alatt mindenesetre megnehezíti a kormányt az a törekvés, hogy az alkalmazottak és nyugdíjasok járandóságait megfelelő mértékben felelője.

Az adóteher fejéenként 50 aranykorona

A bevételek tekintetében a bizottság kiemelendőnek tartja, hogy míg a szanalási programot úgy építették fel, hogy az adóteher fejéenként átlag 50 aranykorona legyen, ami kerek 8.000.000 lakost véve számításba,

s ezért a bizottság a maga részéről örömmel üdvözi a pénzügyminiszternek a forgalmi adó revíziójáról tett kijelentéseit. Kívánatos lenne, ha az egyenes adókat lenetne megjelölően kiépíteni s ezzel szemben mérsékelni lehetne a forgalmi és fogyasztási adókat. Magnyugvással vette a bizottság a pénzügyminiszternek azt a kijelentését, hogy az adóigazgatást főleg az adópénztáraknak elsőfokú pénzügyi hatóságokká (adóhivatalokká) való átalakításával kapcsolóan 400.000.000 aranykorona adóterhek felel meg, addig az 1924-25. évi előirányzatban ezt a megterhelést, beleszámítva a dohánygyed-áruságot is — ami pedig tulajdonképpen nem tekinthető adóterheknek — 23.350.680 aranykoronában irányozták elő, vagyis az előirányzott megterheletés jelentősen alatta marad a fejenkénti 50 aranykoronának.

A bevételek legnagyobb tétele a forgalmi adó

A bevételek közül a legnagyobb összegről (80.000.000 aranykoronát) a forgalmi adók tesznek ki. Ez a kivételesen nehéz átmeneti viszonyok között jogosult, azonban állandónak semmiesetre sem tekinthető adónem, latban aképen kívánja kiépíteni, hogy az egyenlő és igazságos adózás elve lehetőleg minél nagyobb mértékben érvényesülhessen.

A költségvetés irányelvei a szociális programmal összhangban vannak

A jelentés megállapítja, hogy a költségvetésben lefektetett irányelvek a szociális programban összhangban állanak, s az az ut, amelyet a kormány ezzel a költségvetéssel megkezdett, teljesen alkalmasnak látszik arra, hogy a szociális program teljes sikerét biztosítsa és ezáltal az államháztartás pénzügyi egyensúlyát helyreállítsa, a külföldi hitelezők bizalmát elmozdítsa és a belföldön is a helyes gazdasági élet kialakulását elősegítse.

Erre való tekintettel a bizottság a beterjesztett költségvetést általánosságban és részleteiben is elfogadásra ajánlja.

Elfogadott indítványok

Együttal jelenti a bizottság, hogy a költségvetés részletes tárgyalása során több indítványt fogadott el és pedig a földmivelésügyi tárca költségvetési tárgyalásánál indokoltan tartja, hogy a szesztermelési keret legközelebbi rendezésénél az 1921. évi XXI. t. cikkben lefektetett elvek fejtartásának és megvalósításának.

A kereskedelemügyi tárca költségvetésénél a pénzügyi bizottság helyesen tudomásul vette a kereskedelmi miniszternek azt a bejelentését, hogy amennyiben a m. kir. állam vasutak részletezéséhez fűzött indokolásban ismertetett beruházási program végrehajtásához szükséges 26.670.000 aranykorona rendelkezésre fog állani és a hitelösszeg keretén belül lehetséges lesz, úgy a szóbanlévő beruházási programba felvett munkákon kívül a trianoni békeszerződés által megállapított országhatárok folytán kettészelt Szatmárnémeti—fehérgyarmati helyiérdekű vasut Magyarországon maradt részének az ország vasuti hálózatával való összeköttetése céljából az említett helyiérdekű vasut Fehérgyarmat állomása és a szatmár—mátészalkai vasut Kocsord állomása között szabványos nyomtávú vasutvonalat fognak építeni.

Az igazságügyi tárca költségvetésénél a pénzügyi bizottság az ítélőbírák és királyi ügyészek státusáról rendelkező 1920. évi XX. törvények 20. szakaszában kimondott aránylagos emelést a közszolgálati alkalmazottak fizetésével arányosítandónak tartja.

A honvédelmi tárcánál a pénzügyi bizottság leszögezte a komoly aggodalmait a gázvédőkészülékek használatának tilalmát illetően. A bizottság arra kéri a kormányt, hogy a tilalom feloldása céljából sürgős és határozott lépéseket tegyen. Szükséges-

nek tartja továbbá a bizottság, hogy a kormány tegyen meg minden lehetséges intézkedést oly irányban, hogy a mai toborzási és zsoldos rendszert alakítsák át.

A vallás- és közoktatásügyi tárcánál a bizottság elfogadta azt az indítványt, hogy a legközelebbi beterjesztendő appropriációs törvényről a vallás- és közoktatásügyi miniszter, egyetértőleg a pénzügyminiszterrel, gondoskodjék arról, hogy a Magyar Tudományos Akadémia támogatásá-

ra már az 1924-25 költségvetési évtől kezdve évi 12.000 aranykorona legyen fordítható. Javasolja a bizottság, hogy a kormány úgy egyetemi, mint középiskolai s egyáltalában a tanítói személyzet évtizedeken át érvényben volt és törvényes jogi men alakult ötödéves korpó létkintézményét, melyet a legutóbbi években törültek el, az állam pénzügyi helyzeteinek figyelembevételével állítsa vissza.

Magyar-olasz barátkozás

Az egységes párt ünnepelte az olaszokat

Budapest, január 19. Szombaton az egységes párt klubhelyiségében délután tartott ünnepélyen vendégül látták a budapesti olasz vezetőszemélyiségeket, akiket Almásy László az egységespárt ügyvezető alelnöke üdvözölt. A vendégek sorában megjelentek Durini Di Monza olasz királyi követ és felesége, herceg Signatelli az olasz-magyar kereskedelmi kamara vezérigazgatója, követségi titkár, gróf Ambrozy Gyula meghatalmazott miniszter.

Először Puky Endre szólalt fel s olasz nyelven kifejtette a társaság olaszországi utja alatti tapasztalatait, majd elismeréssel emlékezett meg Muscoliniról. Hiszi, hogy a kölcsönös rokonszenv a két nemzet között bensőbbé válik és még szorosabbra fűződnek a két ország gazdasági kapcsolatai.

Durini Di Monza olasz követ szintén olasz nyelven beszélt, köszönetet mondott a Puky szavaiban megnyilvánuló szimpátiáért, majd kijelentette, hogy az a rokonszenv, mely a két ország között fennáll, valóságos történelmi.

Végül azt a kívánságát fejezte ki, hogy a közöttük levő barátság minél nagyobb mértékben megerősödjék.

Signatelli herceg az olaszországi ut emlékeiről beszélt. Kijelenti, hogy a hat évi itt tartózkodása folytán Magyarországot úgy ismeri, mintha hazája lenne, itt volt a legszomorúbb és legsúlyosabb napokban és akkor is testvérként érzett a szenvedő nemzetrel.

Almásy László szólalt fel ezután. Nagy reményekkel indult az olasz utra, mert tudta, hogy ott szimpátiával fognak találkozni. Magyarország csak halálával viseltetik Olaszország iránt.

Meg kell emlékeznie, különösen Romanelli ezredesről, aki a magyar nemzet legszomorúbb éráiban állt itt és segítségére volt a szenvedőknek.

Durini gróf szólalt fel ismét és rámutatott arra, hogy Almásy László, amióta állását elfoglalta, mindig arra törekszik, hogy a két ország közötti kapcsolatot minél szélesebbé tegye. Ezután Szabó Sándor Muscoliniról közölte fel.

Az ellenzék passzivitása még tart

Ma ült össze a nemzetgyűlés — Szóba kerül a buza katasztrófális áremelkedése

Ma a nemzetgyűlés ülésére indultak a jobboldali párt részéről nyilvánul meg érdeklődés, noha a passzivitásban levő baloldali részéről is is több olyan képviselő jelent meg, akik kijelölték nem voltak. Ezek azonban előreláthatólag a gyűlésteremb nem mennek be. A mai ülés különben csak formális jellegű. A tulajdonképeni rendes tárgyalás csak holnap fog kezdődni.

Budapest, január 19. A nemzetgyűlés mai ülését 13 óra után nyitotta meg Zsitvay Tibor alelnök. Bemutatta gróf Apponyi Albert levelét, a melyben két hónapi szabadságot kér. A Ház megadja. Az elnök ezután bejelentette, hogy több mentelmi megkeresés érkezett és pedig Vanczák János ellen 16 rendbeli, Dózsi Pál ellen 3 rendbeli, Csontos Imre, Gaál Endre, Drozdi Győző, Szabó Dezső,

Eckhardt Tibor, Peyer Károly, Zsitvay János ellen egy-egy rendbeli mentelmi megkeresés. Átteszik az ügyeket a mentelmi bizottsághoz. Bejelent ezután az elnök, hogy Szeletovszky Béla elnök a napot kénytelen a fővárostól távol tölteni és így majd a legközelebbi ülésen válaszol Rassainak arra az indítványára, hogy a képviselők kizárásokat hatálytalanítsák.

Ezután Temesváry Imre az 1924-25-i költségvetési évről szóló javaslat előadója beterjeszti az intőbizottság jelentését az 1924-25. évi költségvetésről és kéri annak tárgyalására a sürgősség kimondását. Bemutatta az egyes tárcák előadóinak a névsorát. A Ház a költségvetés tárgyalására kimondja a sürgősséget.

Az elnök ezután bejelentette, hogy a kereskedelmi miniszter írásbeli vá-

laszt ad Szabó Józsefnek az állam-üzemi részese-dése tárgyában előterjesztett interpellációjára.

Szabó Pál igazságügyminiszter terjeszt be ezután törvényjavaslatot a büntetőtörvénykönyv kiegészítéséről, egyes módosításokról és a büntető igazságszolgáltatás egyszerűsítéséről.

Pesthy Pál: Ezt a javaslatot az igazságügyi bizottság részben már letárgyalta. A javaslat benyújtásánál az igazságügyi bizottságban elfogadott álláspontot részben honosra, megváltoztatta az eredeti javaslatot és így egy új javaslat. Kéri, hogy adják ki azt az igazságügyi bizottságnak. Egyben javasolja, hogy a javaslatról szóló jelentés beadására február 15-i határidőt tűzzenek ki.

A Ház ehhez az indítványhoz hozza a határozatát.

Az igazságügyminiszter ezután beterjeszti a polgári eljárás módosítása tárgyában kötött nemzetközi egyezmény beiktatásáról, valamint a házasságok érvényessége és a kiskorúak neveléséről szóló nemzetközi egyezmény beiktatásáról szóló törvényről. Bejelenti, hogy ezek a törvényjavaslatok a múlt nemzetgyűlésen már ugyanezzel a tartalommal beterjesztettek ezért javasolja, hogy azokat együtt tárgyalás és jelentés nélkül a külügyi bizottsághoz utalják.

A Ház ilyen értelemben határoz.

Vass népielőléti és munkajogi miniszter törvényjavaslatot terjeszt be az ipari üzemek alkalmazottai munkabérei és családtagjai biztosításáról. A javaslatot előzetes tárgyalás nélkül a munkajogi bizottsághoz küldik a munkajogi bizottságnak. Ezután a népielőléti miniszter újból beterjeszti a nők és gyermekek foglalkoztatása ügyében kötött nemzetközi egyezményről szóló törvényjavaslatot, amelyet a munkajogi és közgazdasági bizottsághoz utalnak.

Rubinek István, mint a mentelmi bizottság előadója terjeszti be ezután a bizottság jelentését több mentelmi ügyben, majd gróf Széchenyi Viktor mint az összeférhetetlenségi bizottság legutóbb megválasztott tagja teszi le az esküt.

Az elnök javaslatára kimondja a Ház, hogy legközelebbi ülésén holnap kedden délelőtt 10 órakor tartandó a Ház napirendjére az 1924-25. évi állami költségvetés tárgyalását tartsa ki.

Ezután a jegyző felolvassa Szabó József interpellációját.

Interpellációban kérdezi a kormányt, van-e tudomása a buza és az árak naporánál a liszt- és kenyérrétek naporánál emelkedéséről. Kérdezi, milyen intézkedést kíván a kormány tenni a buza-árak, kenyér- és lisztárak visszaszorítására. Tette a kormány valamelyes intézkedést azért, hogy a köz- és magánalkalmazottak vásárló erejét növelje. Végre kérdezi, mikor szándékozik a kormány a munkabérek emeléséről szóló törvényjavaslatot a bizottságokról szóló törvényjavaslat végrehajtási utasítását kiadni.

Szabó József indokolja meg ezután interpellációját. Indokolatlannak tartja a 600 ezres buzaárát. A buzaár a békebeli 20 aranykoronával szemben 40 aranykorona értékét képviseli. A buza árának emelkedésével együtt járnak a többi szakszolgálati cikkek árának emelkedése is.

A földmivelésügyi miniszter azonnal válaszol az interpellációra. Meg tudja érteni, hogy a fogyasztó közönség körében nagy konsternációt keltett a buza árának emelkedése. Az árak maximumával nem érünk célt. Hamarkép nem lesz, a buzaár felfüggesztését fogja javasolni, de csak az utolsó esetben. A minisztertanács foglalkozni majd a kérdéssel. Kéri válaszában tudomásulvételét.

A miniszter válaszában a többség tudomásul veszi.

Az ülés 1 órakor véget ért.

Friss vadnyul

kapható

80.000

koronáért

Kontsek Géza

K. r. t. üzleteiben

Kossuth-utca 15.
Telefon 22. sz.

Piac-utca 22-24.
Telefon 1003.

Hírek

— A Debreceni ref. főgimnázium Ifjúsági Segítő Egyesülete december hónapban tartotta meg I. félévi megélelyező gyűlését. — Kiosztott 5,650,000 koronát, egy-egy tanuló-
nak 50—100—150 ezer koronát. E
reket alapítókéje 3 és fél millióra
növekedett, az érettségi találkozók
alapítványa pedig a dr. Rác Lajos
ur egy millió és a július hónap 25
éves találkozóira összegyűltek két
millió alapítványból 4 millióra.
Ujabbán egy millió korona adó-
mányt kapott a Centralisták le. ev.
Kirchliche Hilfsaktion adományából
a ref. egyházkerületi pénztár utján.

Megkönyítik a házbérfizetést.
Még két hét és itt van a február el-
seje, amely csak azért olyan gyűlö-
letes előttünk, mert a lakbérfizetés
február elsején kezdődik. Már eddig
is minden ember gyöttrődött a lakbér
fizetés hónapok előtt s legutóbb no-
vemberben sokan kénytelenek voltak
kölesont felvenni, hogy a lakbért ki-
zessék. November óta nem javultak
a viszonyok, a fizetés sem emelke-
dett, sőt bizonyos tekintetben még
nehezebb helyzetben vannak a kis-
exisztenciák, mint két hónappal e-
előtt, ellenben a lakbér tetemesen
nagyobb. Epen ezért a lakók nem
csak a fővárosban, hanem a vidéken
is — így Debrecenben is — mozgal-
mat indítottak oly irányban, hogy a
februári ház- és üzletbért havonta
fizethessék ki. E mozgalomnak való-
színűleg meg lesz a kellő eredménye,
mert — amint hírlik — a kormány
a közeli napokban rendeletet ad ki
a házbérfizetésére.

— B r i e n i k ö a Nagverdén.

Toprongyos, öreg embert húztak ki
barlangjából a nagverdén. Az öreg,
54 éves csa ádaltan Kiss Imre már a
nyáron is lakója volt a Nagverdének
amikor minden bokor szállást ad és
nem kell utána se lakbért, se kincs-
tári részesedést fizetni. Az őst az
összeszedett száraz galyakból készi-
tett sátorban töltötte, melyet hulló
falevelekkel takar be. Falevelekből
csinálta meg ágyát is, a párnáját fű-
vekből csinálta meg. Mikor a nagy
hidegek beállottak, az egyik homok-
omb oldalába vajt magának barlan-
got a déli oldalon, hogy a fagyos éj-
szaki szél ellen védje magát. Vasta-
gabb faágakkal biztosította magát
a beomlás ellen és falevelekkel pár-
náztta ki. Ott töltötte a karácsonyt is.
Nappal a városban koldult. A rend-
őrség több ízben leste a rejtélyes
toprongyos alakot, utána is mentek,
de úgy eltűnt a dombnál, mintha a
föld nyelte volna el. Végre is az
egyik erdőkerülő kutyája vezette a
rendőrséget a barlanglakó nyomára.
Félig megdermedten húzták ki bar-
langjából. A szerencsétlen valami-
kor jobb napokat is látott, de öröksé-
gét elítélte és lezúllított. A rendőr-
30 napi elzárásra ítélte. A legérdeke-
sebb, hogy pár nap múlva a barlang-
ban új lakóra találtak: fiatalkoru
legénykére, aki a megveréstől való
félelmében bujdosott el hazulról.

**— Marólggalal megérgezte
magát.** Ma hajnalban a Bethlen-
utca 65. számú házban Világi Er-
zsébet 19 éves cseléd lány marólg-
oldattal megmérgezte magát. Az öngyilkos
sári kísérletét csak akkor
vették észre, mikor a mérgező erde-
hatni kezdett és a szerencsétlen
eszméletlenül állapotban felegett a
padlón. A gyorsan értesített mentők
az első segítségnyújtás után a sze-
rencsétlen bevittek a belgyógyászati
klinikára. Az állapota rendkívül su-
lyos és ezért nem is tudták még
kihallgatni.

**x Wacha fest, mos, tisztít a leg
olcsóbban Simonyi-utca 55.**

Károlyi vagyonekhozási ügye az ötös tanács előtt

Rövidesen ismét visszatérnek erre az ügyre

Páris, január 19. Az ötös tanács
Barthou elnöke alatt bizalmas
megbeszélés keretében most foglal-
kozott azzal a válasszal, amelyet a
magyar kormány adott és amely
szerint a békeszerződés értelmében
a Károlyi vagyonekhozása. Ká-
rolyinak a háboru alatti működése
miatt nem volt lehetséges.

A magyar kormány azt vála-
szolta, hogy a bírói eljárásra nem
gyakorolhatnak befolyást.

Az ötös tanács bizalmas megbe-
szélése, amely a válasszal foglal-
kozott, nem volt kötelező jellegű.

Elhatározták, hogy a magyar kor-
mányt ebben az ügyben többet
megkeresni nem kívánják.

A francia és a kisántant delegá-
tusai éppen ellenkezőleg úgy itélte
meg a helyzetet, hogy a trianoni
szerződés 76-ik pontjának megsér-
tése forog fenn.

Mivel teljesen ellentétes volt a
delegátusok véleménye, egyelőre a
kérdést tovább nem fejtegették,
hanem elhatározták, hogy január
vagy február hónapban visszatér-
nek erre az ügyre.

Bizonytalan időre elnapolták Gótsch bank bizományos pörének főtárgyalását

**Gótsch Sándort a törvényszék feltételeken szabadlábra
helyezte**

Az előzetes letartóztatásban levő
Gótsch Sándor bankbizományos ügyé-
ben dr. Fülöp Károly törvényszéki
bíró ma tartotta meg a főtárgyalást.
A vádat dr. Balogh István királyi
ügyész képviselte, a védelmet pedig
dr. Aczél Jenő ügyvéd látta el. A
tárgyalásra Gótsch Sándort is elő-
vezették.

A mai főtárgyalást azonban elke-
lett napolni, mert a budapesti Weisz-
féle bankház ügye nincs teljesen tisz-
tá ba Ugyanis eddigi kihallgatásai
alkalmával Gótsch azt vallotta, hogy
a 480 dollárt ő a Weisz-féle bank-
háznál helyezte el. Ez a bankház
azonban állítólag megszűnt a tulaj-
donosa pe ig külföldre szökött.

A törvényszék a mai főtárgyalá-
son annak a kitudását rendelte el,
hogy a Weisz-féle bankáz csakugyan
megszűnt-e és tulajdonosa ellen
van-e folyamatban büntügyi eljárás?

A bíróság a védő indítványára,
amit az ügyész nem elenget el-
rendelte Gótsch Sándor szabadlábra
helyezését azzal a megszorítással,
hogy köteles Debrecenben tartóz-
kodni. A szabadlábrahelyezést a bi-
róság azzal az indoklással rendelte
el, hogy Debrecenben állandó la-
kása van, családosa ember s így szö-
késztől nem kell tartani.

Hogy ennek a büntünynek mikor
lesz meg a perdöntő főtárgyalása,
amely már ítéletet is fog produkálni,
nem lehet tudni. A tárgyalás mai
elnapolása bizonytalan időre szól.

A pesti izraelita hitközség Jókai-ünnepélye

„Jókai szelleme az egységet jelenti a magyar nemzet részére“

Budapest, január 19. A pesti iz-
raelita hitközség vasárnap délelőtt
Jókai Mór centenáriumi ünneplé-
se alkalmából rendkívüli közgyű-
lést tartott. A közgyűlésen képvise-
llette magát a kultusz-kormány is
és megjelent azon a tudományos
akadémia, a Petőfi és Kisföldy
társaság képviselője és Rakossy
Jenő a Jókai emlékbizottság kép-
viselője.

Az elnök megnyitó beszédében
tiltakozott az ellen, hogy a zsidó-
ságot hazafiasságra oktassák.

— A sors — mondotta — sajnos
nem váltotta valóra Rakossy Jenő
álmát, a 30 millió magyart. Eppen
ezért nekünk, magyar zsidóknak
hazafias munkánkkal hatványo-
zottan kell pótolnunk ezt a hiányt,
mely az állam szétfoglalása nyo-
mán támadt.

Kötelességünk legjobb teljesítése
legyen a mi bosszunk az antiszemi-
tizmus dühöngéseért, amellyel min-
ket meg akarnak alázni.

Utána Rakosi Jenő emelke,
tanulmány keretében emlékezett
meg Jókai Mórról. Történelmi ada-
tokkal tükröztette vissza Jókainak
mint regényírónak, mint politikus-
nak és képviselőnek erélyes állás-
pontját az antiszemitizmus ellen.

Utána Rakosi Jenő emelke-
dett szólásra. Kijelentette, hogy
Jókai szelleme az egységet jelenti
magyar nemzet részére és ennek
az egységnek ünnepe, illi a mai
közgyűlés is. Soha fenköltebb meg-
nyilvánulását a magyar zsidóság
hazaszeretetének nem hallotta, —
mint az elnök mai megnyitó sza-
vai. Könnyű hazafinak lenni oly
napfényes időben, ne nehéz a zsi-

dóság helyzete ma, a borús felleget
időben. Az igazi demokracia nem
tesz különbséget ember és ember
között. Jókai szelleme éltetője en-
nek a demokraciának.

— Sajnos — mondta végül — én
a modern értelemben vett demok-
raciában nem bízom, mert láttam,
hogy a nyugati demokracia nem-
zeteket tépett szét, de hiszem és
vallom azt, hogyha a magyar nem-
zet felett Jókai szelleme fog ra-
gyogni, ha a magyar zsidóság hi-
marad ma is hangoztatott elhatá-
rásához, akkor itt is a nemes érte-
lemben vett demokracia és a nem-
zet egvége fog megszületni.

Az elnök zárószavai után a köz-
gyűlés véget ért.

— Testvérgyilkosság. Rohoncon
Holzer Ferenc mészáros, aki feszült
viszonyban élt Zsigmond öccsével,
a minap ismét szóváltásba elegye-
dett vele. A dühös szóváltás azzal
végződött, hogy Holzer Zsigmond
kést rántot és teljes erővel dőlt
menekülni igyekvő bátyja hátába,
aki rövid szenvedés meghalt. A testi-
vérgyilkost letartóztatták.

**— A La Fontaine Társaság
debreceni estje.** Közöttük már,
hogy a Csokonai-kör a jövő vasár-
nap vendégül látja a La Fontaine
irodalmi társaság tagjait, kik a Ze-
nede hangversenyermében ekkor
rendezik az első debreceni La Fon-
taine előadást. Az előadás számai:
Vikár Béla előadása (La Fontaine és
a La Fontaine-Társaság), Simonffy
Margit szavalata, Havas Gáborné
dalszáma, kit Diczig Alajos iparka-
marai titkár kísér zongorán, Hankiss
János előadása Vistor Hugóról. Kü-
lönös érdekessége az estnek az a
Petőfi-dal, melyet egy francia zene-
szerző zenésítésében ad elő Havas
Gáborné.

— Nyukosz hírdetmény. Vá-
lasztmányi ülés folyó hó 21-én szer-
dán d. u. 6 órakor Az 1925. évről
szóló új tagsági igazolványok a ren-
des, rendkívüli és párfogolt tagok
által minden kedden és pénteken a
hivatás órák alatt kiadandók, an-
nál is inkább, mert a kedvezményes
csakis az új igazolvány alapján igé-
nyelheők. Elnökség.

— Jegyzőből Nádudvaron. Feb-
ruár 4-én a jegyzői árvaház javára
műsoros estélyt és táncmulaiságot
rendeznek Nádudvaron a Kaszinó
nagytermében. A műsoros estélyre
meghívták Murgáts Kálmánt, az is-
meri nótaszerzőt és dr. Győrfi
Endre író. A műsoros estély ráni
nagy az érdeklődés. A rendezőbi-
zoitsug élén Unyi Géza főjegyző áll.

**— Az ebesei kettős rablógyil-
kosság.** A hajdusoboszlói rendőr-
őrs nyomozása, mint már jelentettük
eredményre vezetett. Alapos gyanu
merült fel ugyanis arra, hogy a ket-
tős rablógyilkosságot az öreg Pus-
tay-házaspár rokona, Kis István csav-
argó követte el, aki haragudott rá-
juk, mert lovasért feljelentették és
akkor meg is fenyegette őket. Hossz-
szas nyomozás után sikerült a gya-
nusított csavargót elfogni. Kis tagad
ugyan, de a gyilkosság színhelyén
hagyott ruháát már többen is fel-
ismerték, sőt van számos ujjnyo-
mata is, amelyek esetleg kétségtelen
bizonyítékokat szolgáltathatnak. Az
ujjlenyomatokat a rendőrség Buda-
pestre fogja felküldeni. A konok
tagadó gyanusított őrizetben van.

Fagyás ellen „FROGENOL“ készíti
BÁNO ANDOR Arany Anóval Gyógyszerháza
DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca sarok.

**Gorgonzola, valódi swezi ementhali, olasz parmezán,
hollandi gouda és eidami sajtok,
Sauciquet és Philippe-Canaud
sardinák, Anchoina, legimo-
matb ostsee halak
érkeztek**
Csanak József
Keresk. RT. fűszer- és csemegekereskedése
Telefon 70. Plac-utca 51.

KALAPOK
legolcsóbban
Hermann és Friedmann
Plac-utca 10

Nemesleki adományok

(Nyilvános nyugtázás.)

Vasárnap délelőtt jótékonyági napot tartottak a Timár-utca 29. sz. ház lakói a fekete barakban lakó nagy nyomorban küzdő 11 tagú Compó-család felsegítésére. Az élénk-szemű, 10 éves Compó Eszti kosárkaja csakhamar megtelt adományokkal, úgy, hogy kétszer is meg kellett járnia a gyermeknek a nagy utat, mert nem bírta el, sőt harmadára is mennie kell a krumpliórt és zöldségért, ami másodjára sem fér el kosárkájában.

Kapott a Compó-család a Timár-utca 29. sz. házban rendezett jótékonyági napon: szappant, teperőt, szalonnát, kenyeret, lisztet, babot, burgonyát, zöldséget, azonkívül cipőt, ruhát és gyermekinget. Az egyik jó lélek, aki az újságból értesült a dologról, 10.000 koronát adott a kislánynak, aki boldogan cipelte az adományokat haza, a zordon fekete barakba, ahol a szeretet melege áradt szét vasárnap és az egész család áldotta a Timár-utca 29. sz. ház nemesleki lakóit.

Hála és köszönet.

A fővárosi szabadalvú párt közgyűlése. Budapestről jelentik: Vasárnap tartotta közgyűlését a fővárosi szabadalvú párt. Rassai Károly kijelentette, hogy a párt nem akarja kijátszani programját hasonló munkára szőlőre fel. Végül kijelentette, hogy politikai békéről addig szó sem lehet, míg a kormány le nem számol a fajvédők minden követelésével szemben.

Februárban tárgyalják a gyilkos Oreskovicsné bűnpörét. Budapesti tudósítónk jelenti: A budapesti büntetőtörvényszéken február 16-án tárgyalja Kreaizell tanácsa Oreskovics Bogumilné bűnügyét, aki tavaly a Váci utcai lakásán gáz-gal megmérgezte unokanővérét, mert féltette rokonától udvarlóját. Kreaizell intézkedett, hogy a nagyszabású bűnügy tárgyalására csak jegyekkel lehessen beépni és a tárgyalóterembe nőket ne bocsássanak be.

Az asszonytüzoltók mentették meg a falut. A vasmegyei Község mellett van Velem kisközség, melynek asszonyai arról nevezetesek, hogy mindenhez értenek. A múlt hét péntekén, mikor az összes férfinepség a távoli erdőben döntötte a kitermelésre ítélt fákat, tűz ütött ki a községben. Hatalmas szalmakazal gyúlt ki és azzal fenyegette a közeli szepfedeles házakat, hogy porig hamvasztja. A velemi asszonyok láták a veszedelmet és gyorsan cselekedtek. Rohantak a községi vízipuskákért, felszerelték és megmentették a házakat a lehulló zsarátnokoktól. Mire estére a férfinepség hazatért az erdőből, már túl volt a veszedelmen a falu. A derék velemi asszonyok híre még nagyobb lett, mert nemcsak minden házkörüli munkához értenek, hanem a tüzoltáshoz is.

Vakmerő dohánylopás Vértesen. Ismeretlen tettes a múlt év december hónap 4-ikén Vértesen behatolt a Nagy Móric gazdálkodó tanyáján levő pajtájába, ahonnan 2 millió értékű dohányt lopott el. Az ismeretlen dohánytolvajt éppen levétkenyessége közben zavarják meg Vámos Mihály és Vámos Ferenc gazdasági cselédek, akikre a vakmerő és elszánt tolvaj 2-szer rálőtt. A revolver golyóitól mindketten könnyebben megsérültek s ezalatt a tolvajnak sikerült észrevétlenül megugrani. Az esetről és a nyomozásról még csak most küldte be jelentését a Nagyléta-Vértesi csendőrség, amelyik teljesítette az előzetes nyomozást, dr. Takó Ferenc vizsgálóbíróhoz, aki elrendelte a további széleskörű nyomozást, az elszánt dohánytolvaj kézrekerítésére.

Magyar diákok Angorában

Angora, jan. 19. A magyar egyetem hallgatók szombaton megtekintették az Ajak, Szofia, Ahmed szultán mecseteket, továbbá a város nevezetességét. Este bálon vettek részt amelyet a köztársaság elnöke adott. Amerre jártak, mindenfelé meleg ünnepségekben részesítették őket. Vasárnap folytatták a város nevezetesség-

geinek megtekintését, többek között az új muzeumot is megnézték. A köztársaság elnöke nemrégben adományozta a muzeumnak Trinkutusz görög főparancsnok zsákmányolt kardját. A magyar diákok az elsők voltak, akik a közszemlére kitett kardot megtekintették.

Ismét előtérbe kerül a Déri Múzeum ügye

A múzeum anyaga egy külön erre a célra szervezendő Curatorátus alatt fog állni — A városi múzeum, képtár és közművelődési könyvtár is belekapcsolódnak az alapítványi vagyona

A kultuszminiszter az elmúlt évben a Déri múzeum ügyével kapcsolatosan leiratot intézett Debrecen város tanácsához, amelyben felkérte a tanácsot nyilatkozattételre az iránt, hogy a debreceni Déri múzeumnak alapítványi célvagyonná alakításához mi módon ösztönje a város a múzeum és közkönyvtár anyagát az alapítványi célvagyona belekapcsolni és a várost érintő további kötelezettségeket és jogokat gyakorolni.

A városi tanács ma foglalkozott ezzel a miniszteri leirattal s dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok felolvasta a kultuszminiszterhez felterjesztendő választékos szövegét, amely szerint a tanács helyesnek és célszerűnek tartja azt a gondolatot, hogy a Déri múzeum anyaga, mint alapítványi vagyon kezeltesse, tehát önálló jogi személy szerepeljen és egy külön erre a célra szervezendő Curatorátus felügyelete és irányítása alatt álljon, amely Curatorátus szervezeti szabályzatát a kincstári jogügyi bizottság, vagy pedig a közalapítványi jogügyi igazgatóság fogja készíteni.

Ebben a szervezetben a kormány két kiküldöttel, Debrecen sz. kir. város, a Tiszántúli ref. egyházkerület és a debreceni Tisza István tudományegyetem két-két választott képviselővel s végül a Déri család egy tagjával lenne képviselve. Az alapító Déri Fügyes közbejött halála folytán ugyanis ő maga már nem lehet tagja a Curatorátusnak s helyének betöltésére a tanács helyesebbnek és megfelelőbbnek találta a Déri család valamelyik élő tagját, mint a múzeumi bizottság által javaslatba hozott Kereskedelmi és Iparkamara képviselőjét, A Curatorátus elnöke Debrecen sz. kir. város mindenkori polgármestere, előadója pedig a Déri múzeum mindenkori igazgatója lenne s mindketten hivatalból tagjai a Curatorátusnak.

A Fűvészkertet, amely most már a város tulajdona, csak örökhasználati joggal kívánja átengedni a tanács a város tulajdonjogának fenntartásával. De kikötni kívánja a tanács, hogy az ezen területen emelendő épületben csakis a Déri-múzeum, a vele kapcsolatba hozandó városi múzeum, képtár és közművelődési könyvtár, valamint az esze-

leges későbbi fejlődések során hozzá kapcsolandó tudományos gyűjtemények s egy tudományos előadó terem helyezhető el és az épület semmi más (pl. politikai vagy felekezeti) célokra nem használható. Amennyiben az épület eltérő módon használtatnék, az alapítvány örökhasználati joga megszűnik, a telek a város birtokába visszaszáll s a részített épület értékmegtérítés nélkül a város tulajdonába megy át. Erre a kikötésre annál is inkább szükség van, mert az egyházkerület elnökségével a F. vészkeretre vonatkozólag kötött csereszerződésben a ref. kollégium javára ugyanezen kikötés foglaltatik.

Biztosítani kívánja továbbá a tanács azt is, hogy amennyiben a Déri-múzeum és a körülötte létesítendő kert elkerítették, a kollégium ifjúsága a kertet üdülés és tanulás céljából szabadon használhassa, amint arra a tanács a szerződés első pontjában kötelezte magát — A városi múzeum és közművelődési könyvtár anyagát szintén nem tulajdonjoggal, hanem csak örök letétként kívánja a tanács az alapítványnak átadni azzal, hogy a letét mindaddig, amíg a Déri múzeum fennáll, vissza nem vehető. Erre amiatt is szükség van, mert a városi múzeumban sok tárgy csak letétként van elhelyezve, azoknak tulajdonjoggal átadásába ugysem elegendő bele s így legalább mindegyiknek az alapítványhoz való viszonya egyformán volna. Emellett az alapítvány célját éppen úgy szolgálják, mintha tulajdonjoggal volnának átengedve.

Végül azon ösztönítést fejezi ki a tanács, hogy a városi múzeumban és a közművelődésügyi könyvtárban alka mazott s nyugdíj jogosultsággal bíró tisztviselőket az alapítvány az alapítvány vegye át, miután a múzeum és a könyvtár anyagának átadásával a városnál való alkalmazásuk feleslegessé válik s ugyanolyan elbánásban részesítse őket, mint amilyenben az állam a Gyűjtemény-egyetem tisztviselőit részesíti.

A városi tanács a feliratot sürgősen felterjeszti a kultuszminiszterhez s remélhető, hogy onnan is csakhamar megjön rá a kedvező válasz.

Eltűnt a bálon 1 millió bankjegye. Vasárnap éjszaka a kereskedőbálon szórakozott Nagy Dániel Árpád-tér 39. szám alatti kereskedő is. Mulatság közben vette észre, hogy a zsebéből eltűnt 1 millió koronás bankjegye. Fogalma sincs róla, milyen módon cserélt gazdát a bankó. Azonnal megtette a feljelentést, de a nyomozat nem vezetett eredményre.

Forgalmiadó csalás vádja alól felmentett fakereskedők. — Steinberger László és Miklós debreceni fanagykereskedők mintegy 2 éven keresztül bizonyíthatóan összeköttetésben állottak Weisz Jenő fakereskedővel. Weisz, az oláh megszállt területen levő Kalotaszegről küldte a finom, faragott fákat Steinbergereknek, akik aztán csak eladás után számoltak el Weisznek. Ennek a két éves bizonyítható üzletnek 1 millió 180 ezer lei volt a végösszege. Ennyi volt annak a fának az eladási ára, amelyet Weisz 2 éven keresztül átküldött magyar területre. Ezután az egész összeg után azonban Steinbergerék nem rótták le a forgalmiadót, hanem csak haszon után. Ezért a pénzügyigazgatóság adócsalásért feljelentette a két testvért. A mai főtárgyaláson, melyet dr. Koháry József törvényszéki tanácselnök vezetett, dr. Mző királyi ügyész Steinberger Miklóssal szemben elejtette a vádat, csak Lászlóval szemben tartotta fenn a bíróság megállapította, hogy Steinberger László jóhiszeműen látta el a fát az adócsalás vátsége alól annál is inkább felmentette, mert az államra nézve semmiféle kár sem származott.

Snomaházy István felesége meghalt. Szomaházy István felesége tegnapi szívinfarkus következtében elhunyt. A temetés időpontját még nem határozták el.

Aki egy tucat gombostűt nyelt le. Budapesti tudósítónk jelenti: Az Ó-utcai erkölcsrendészeti fogdában Janosó Ida 23 éves, rendőri felügyelet alatt álló nő egy tucat gombostűt nyelt le. A leant a Rókusba szállították.

E ISMERT, LEGJOBB
FÉRFI FEKERNEMŰEK
HERMANN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10. SZÁM

ATÉSE
CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY

Lapkihordokat
felvesz a hadóhivatall

OLIMOT

OLIMOT

száraz nyári hónapokban
nyomozás, Varga-utca 5.

Ma már mindenki tudja
hogy legelőször és legszárazabb szöveteiket
Feldheim Imre
posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.
vásárolhat.

Lefoglalt orosz hajó.

Moszkva, január 19. A szovjet-kormány hivatalosan tiltakozott Konstantinápolyban a Lenin gőzös lefoglalása miatt. A gőzös egy csomó ügynököket vit Konstantinápolyba.

Nem megy a Házba baloldal

Budapest, január 19. A baloldali pártok, mint értesülünk, abban az esetben sem vesznek részt a költségvetés tárgyalásában, ha a többség az elnök javaslatára hatálytalanítaná a kizárásokat. A demokratikus szövetség kitarat eredeti álláspontja mellett, hogy további magatartásáról a kizárások letelte után dönt.

A költségvetés tárgyalása során csak a fajvédők és a keresztény szocialisták részéről várható ellenzék felszólalás. A kormány és a többségi párt azt szeretné, ha a fajvédők ezúttal látszólag komoly ellenzéki szerepre vállalkoznának, hogy így ország-világ előtt megmentse a helyzetet, mert különben az egyes párt értekezleteihez hasonlítanak a nemzetgyűlés ülései. A fajvédők, mint értesülünk, eleget tesznek a kormány óhajának. Egyébként az új házszabályok értelmében már holnap 8 óráig ülésnek lesznek.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Jan. 19.: A doktor ur. Vigjáték. — Tiszviselő-est. A) bérlet.
Jan. 20.: fél 6 órai kezdettel: Imádom! Francia bohózat. Tiszviselő-est. Bérletszűnet. — Este 9 órai kezdettel: A m. kir. operaház együttesének vendégjátéka.
Jan. 21.: Maricza grófnő. Operette. Premiere. Viola Margit m. v. Bérletszűnet.
Jan. 22.: Maricza grófnő. Viola Margit m. v. Bérletszűnet.
Jan. 23.: Maricza grófnő. Viola Margit m. v. Bérletszűnet.
Jan. 24.: Maricza grófnő. Viola Margit m. v. Bérletszűnet.
Jan. 25.: Délután: Gül Baba. Operette. Olesó helyárok. — Este: Maricza grófnő. Viola Margit m. v. Bérletszűnet.

A színházi iroda jelentése:

Tiszviselő-estben kerül ma z'nre Molnár Ferenc kacagató bohózos vigjátéka „A doctor ur.”

Fél hat órai kezdettel tiszviselő-estben kerül színre szerdán a kiváló előadásban „Imádom” szenzációs sikerű francia bohózat.

A m. kir. Operaház együttesének második vendégszereplése minden tekintetben, még az első este sikerét is felülmúlja ma, erről kezessenek a művészek nevei és a nagyszerűen összeállított műsor.

Maricza grófnő világláger operette premiereje szerdán Viola Margit a Király színház primadonnájának vendégjátékával a címszerepben.

Rendes helyárok mellett, s nem felemlt helyárok tartja a m. kir. Opera együttes kedden este 9 órakor második nagy opera-estjét. Sieszen jegyét e csodás este megváltani. Fellépnek: Dr. Dalnoky Victor Kőszeghy Teréz és Bordy Bella. — Karnagy Petheő.

x Tűkőgyártás, üvegcsiszolás, régi tűkőzők újjáéltése Síp-kovits Béla üveg műipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35—

Olvassa lapunkat!

Sport

A magyar válogatott győzött Milánóban

Magyarország—Olaszország 2:1 (1:1)

Az olaszok revansot akartak venni a 7:1-es eredményért! Het k óta készülődtek és amikor megkezdtek a mérkőzést, érezhető volt rajtuk a győzelemben való rendületlen hit. A küzdelem nagyiramu, grandiózus volt, de mégis a magyarok győztek, akiknek nagyobb technikai és taktikai tudása ma is az olaszoké fölött állott. 20.000 néző övezte körül a pályát, amikor a két ország reprezentatívjai megkezdtek a küzdelmet. Magnozzi mindjárt áttört a védelmet, de kapu mellé lö. Majd a magyarok is frontba jönnek, de az olaszok nagyobb verve mégis több veszélyes helyzetet teremtek. Orth főlényesen dirigál. Rövidesen megszületik az olaszok vezető gólja. A balszárny áttör, a labda Contihoz kerül, aki a 17. percben védhetetlen gólt lö. Az olasz publikum most már biztos a győzelemben. A magyar csapat azonban összeszedi magát, hatalmas támadásokat vezet. A 27. percben váratlanul esik a kiegyenlítés. Spitz lövi a gólt egy kapu előtti kavargásból. R-may rövidesen kiáll és Kautzky foglalja el helyét. A féldő hátralévő részében már a mieink vannak a lényben. A II. féldőben hatalmas küzdelem indul meg a győztes gó ér. A magyarok technikai fölénye mind-

inkább kidomborodik, de az olaszok lelkesen és nagy fizikummal állanak ellen. Spitz megsérült, majd Zsák Clevennini lövését bravurosan menti. Orth nagyszerűen irányít és 31. percben Takács meg is szerzi a győzelmet jelentő gólt. Nem adják fel a küzdelmet, de mindhiába: a Fogl gáton nem tudnak áttörni. Kitűnő bíró Slavick (Franciaország.) A magyarok közül Zsák nagyszerű volt, a Foglok pedig félelem terek. A hal'sor nem játszoita ki legjobb formáját, míg a csásársorban Orth és Takács mögásolt ki. Spitz gyenge fizikuma nem érvényesült, míg Kautzky és Kohut szürkén játszottak. A győzelem híre országszerte nagy örömet keltett.

Jugoszlávia—Stájerország 2:0 (0:0)

Biztos győzelem. Győzelem Iváncsics Mihály.

Budapest bajnokságáért

folyó birkózóversenyeket nem tudták befejezni. A légsúlyban győzött Magyar (BAK), míg a nehézsúlyban Harmath (MTE), könnyűsúlyban Jánosi (MAC) és Matura (MTE) között lesz döntés szombaton. Középsúly: 1 Szalay (MTE), Nagyközépsúly: 1 Rázsás (MTK) és nehézsúlyban bajnok Badó (FTC.)

Tegnap délután temették el Kodelka hentesmestert

Politikai letartóztatások Pozsonyban — Léderer, mint agent provokateur — Interpelláció a nemzetgyűlésben a Tölgyfa-utcai rablógyilkossággal kapcsolatban

Budapest, január 19. Függetlenül Kodelka Ferenc hentesmester feldarabolásától, számos régi bűneset merült fel Léderer ellen, melynek megvizsgálását most folytatja le a katonai ügyészség Cseh Miklós csendőrhadbíró őrnagy. Sikasztások, lopások és különféle bűncselekmények kerültek napfényre.

A budapesti főkapitányság ma újabb jelentéseket kapott a bécsi rendőrigazgatóságtól, melyben azt közlik, hogy az ottani rendőrségen megjelent egy tanu, aki érdekes adatokat szolgáltatott Schwartz Mici (Lédererné) előéletére vonatkozólag.

Elmondta ez a tanu, hogy a sok vihart látott bécsi és pozsonyi kaszinó, később tiri albárónó, már

gyermekorában sem mutatott erős jellembeli utaljonagokat. 16 éves korában eselődött, de kidobták, mert lopott. Bécsbe került, ahol az éjjeli mulatóknak és korcsmáknak lett állandó alakja. Csak akkor engedett ebből az életből, amikor megismerkedett Lédererrel, aki házaságot ígért neki részben szerelemből, részben a nő tisztességélen uton szerzett pénzéért.

Kodelka feldarabolt részzeit vasnap délután temették el. A temetésen nagy tömeg vett részt. — Jelentékeny számú rendőri készenléc vonult ki a temetésre, mert attól tartottak, hogy a tömeg Léderer ellen tüntetést rendez. A temetés azonban minden incidens nélkül folyt le.

Pozsony, január 17. A pozsonyi

rendőrségen tegnap Benga rendőtanácsos a politikai osztály vezetője, aki a Léderer ügyben a nyomozást irányítja, a szerdai házkutatás után nagy letartóztatást eszközölt a legnagyobb titokban. — Csak pénteken került nyilvánosságra Pozsonyban, hogy a Léderer gyilkossággal kapcsolatban politikai letartóztatások is történtek. A pozsonyi Magyar Újág ugyanis megunta, hogy Tichy Györgyöt kénkedés gyanúja miatt letartóztatták. Az ügyészség a Magyar Újágat azonnal elköszöztatta, a rendőrség pedig semmiféle felvilágosítást nem ad a három másik letartóztatás felől.

Mielőtt Tichy Györgyöt letartóztatták volna, anyja özv. Tichy Tivadarné lakásán is házkutatást tartottak. Itt felkutaták és lefoglalták az egész levelezését. Tichyt még szerdán este letartóztatták és átadták az ügyészségnek. Lédererrel szoros nexusba volt és hogy Léderer a Prónay különítmény részére kémiszolgálatot is teljesített.

Azt is megállapították, hogy Léderer nagy része van abban, hogy három évvel ezelőtt Budapesten a hadbíróság kénkedésért kivégeztette Somlay Gábor pozsonyi fiatalembert. Érdekes, hogy ebben a perben Léderer volt a koronatanu. A pozsonyi rendőrség most azaz is gyanúsítja, hogy az ő feljelentésére tartóztatták le több magyar fiatalembert kénkedés vagy kormányzósértés miatt Magyarországon.

Elhatározták a főkapitányságon és a katonai, illetőleg a csendőrségi nyomozóhatóságoknál, hogy kedden együttesen megtartják a nagy házkutatást.

A Tölgyfa-utcai rablógyilkosság ügye ma délelőtt a nemzetgyűlés elé kerül. Meskó Zoltán ez ügyben elmondandó interpellációjának tárgyáról a következőket mondta:

— Két kérdésem lesz, ma vagy szerdán a honvédelmi miniszter urhoz, még pedig a gyilkos katonatiszt beosztásával és házasságával kapcsolatban. Mindezekig nagyon szigoruan ellenőrizték, hogy a tisztek csak teljesen kifogástalan hölgyekkel kössenek házasságot. Kérdezem tehát, hogy ebben az esetben miért nem érdeklődtek Schwartz Mici előélete iránt.

Budapest, január 19. Ma délelőtt Makay ügyészségi alelnök megkapta a csendőrfelügyelőség ügyésztől Léderer Gusztávnak a csendőrfelügyészen tett részletes vallomásától szóló jegyzőkönyv másolatát, valamint néhány a bűnper elbírálásánál nélkülözhetetlen levélmásolatát is. Léderer Gusztáv a csendőrfelügyelőség ügyésze előtt részletes vallomást tett és ebben körülbelül azokat mondta el, amiket első kihallgatása alkalmával a csendőrfelügyelőség előtt már előadott. Elmondta, hogyan bujtogatta őt a felesége a gyilkosság elkövetésére már mint egy-két héttel korábban és hogyan hajította végre a gyilkosságot, hogyan darabolta fel Kodelkát.

Vallomásának sok részlete Lédererné és Léderer Sándor vallomásával megegyezik, de bizonyos részletekben eltérések mutatkoznak.

A magyar fothallbírák szombatán este tartott ülésén törölte a fothallbírák sorából Léderer Gusztávot, aki Levente néven tudvalevően a MAC csapatában játszott és bírósági képesítette magát. Ugyancsak törölni fogják öccseivel együtt a játékosok sorából is.

Angol és olasz KALAPOK
Frank Edé-él

A Tiszántuli Hírlap telefonszáma
7-88. 7-89.

Olcsó étkezés a Gambinusban

EBÉD MENÜ:

Leves,
Sült kóritzve,
Tészta

25 ezer korona.

VACSORA MENÜ:

Sült kóritzve,
Tészta

22 ezer korona.

Kerékgyártó László
DEBRECEN, Szentanna-utca 6. szám.

Gobelin, kelim és perzsa munkák, hozzávaló anyagok, rövidárak, hímezések és gyapjú fonalak nagy raktára!

Ulain Ferenc rágalmazásipere
Az ingyen részvények ügye a bíróság előtt.

Kecskemét, jan. 19. A kecskeméti kir. törvényszék ma délelőtt 9 órakor kezdte meg Ulain Ferencz perének tárgyalását, aki ellen a kecskeméti kir. törvényszék felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás vetése miatt emelt vádat.

A per iránt nem nagy az érdeklődés. A hallgatóság sorában ott van Prónay és Héjjas is. A per dr. Ág Miklós törvényszéki tanácselnök tanácsa tárgyalja. A védelmet Ulain Ferencz dr. maga látja el. A beidéztet tanuk közül báró Ullmann Adolf express levél útján orvosi bizonyítványt küldött, amelyben bizonyítja, hogy súlyos természetű szivizom-bajban szenved és nem jelenhik meg a tárgyaláson. Weisz Fülöp délelőtt érkezék meg, Kánya Kálmán meghatalmazott miniszter megjelent. — Szci.lovskv Tibor külügyminiszternek az idézést nem lehetett kézbesíteni, mivel még külföldön tartózkodik. Rakovszky Iván belügyminiszter és Szci.lovskv Béla, a nemzetgyűlés elnöke nem jelentek meg. Nagy Emil igazságügyi miniszternek szintén nem lehetett kézbesíteni az idézést, mert külföldön van. Rakovszky István megjelent.

Dr. Bardócz Árpád kir. ügyész-ségi elnök kéri a főtárgyalás megtartását, mivel nem lát okot az elhalasztásra. Kéréséhez Ulain is hozzájárul.

Az elnök ezután ismerteti a vádat, amely szerint Ulain 1023. július 15-én tartott népgyűlés keretében a nemzetgyűlés, a kormány és a tisztviselőkre a vonatkoztatva, a következőket mondta:

— Csak ilyen politika mellett volt lehetséges, hogy a Hitelbank két papir, az Interreximnek és a Melfernek a tőzsdére való bevezetése alkalmával közéleti férfiak és képviselők között 300 millió korona értéket osztott ki nyereségül.

A vádirat szerint Ulain a nemzetgyűlés, a kormány és az ország tisztviselőkaráról olyan tényt állított, amely valóság esetén azokat közmegegyezésnek tenné ki.

A vizsgálóbíró által elrendelt és foganatosított bizonyítási eljárás eredményéből megállapítható, hogy a terhelt a valóság bizonyítását eredménytelenül kísérte meg és ténybeli állításai nem felelnek meg a valóságnak.

Báró Ullmann és Weisz Fülöp kihallgatásuk folyamán elmondák, hogy ingyenrészvényeket a Pénzintézet senkinek sem adott. A tőzsdére bevezetett részvények első árfolyamának megfelelő árat meg kellett fizetnie annak, aki részvényeket akart vásárolni.

Elnök Ulain felé: Bűnösnek érzi magát?

Ulain: Nem vagyok bűnös. Engedjék meg nekem, hogy a bűntetőperrendtartásban biztosított jogommal éljek. B zonyos nem személyi természetű, de a gyakorlati politikai dolgokra kell kitérnem.

A vádirat szerint azt állítottam, hogy ilyen pénzügyi politika mellett volt lehetséges . . . stb. A kiindulási pont tehát az, hogy csak ilyen pénzügyi politika mellett volt lehetséges. Ha nem engednék meg nekem, hogy politikával foglalkozzam, akkor a védelmemnek nem volna semmi értelme. Ezt a kérdést vitatni kell, nyilatkozatomnak előzménye van.

Angol gyapju **HARISNYÁK**
Frank Edénél

Ertéktőzsde zárulat 1925 jan. 19-én

BANKOK		MAGNESIT		1935		Egy. fi		SÖR ÉS SZESZ	
Angol-Magy	39	M. asphalt	70	Fornérzvár	18	Fővárosi sör	40	Királyvár	70
Hazai Bank	137	M. a. kszh.	3180	Guttman	770	Köb. polg. sör	—	Pannónia sör	17
Agrár bank	—	Kerámial	86	Hazai fat.	30	Temesi sör	—	Baróti szesz	2
M. Hitel	482	Móri szes	24	Honi fa	8	Keglevich Cog.	9	Részv. sör	340
Jelzálog	64	Nagybát.	101	Körösbányai	5	Temesi szesz	2	Gshchwin	262
Leszámitoló	64	Sajókondól	24	Kronberget	43	Krausz	55	Hungária sz.	—
Olasz Bank	20	Salgó	534	Ling. Tröst	43	Royal	—	Schwartz	70
Osztr. Hitel	182	Ujlaki	150	Hitel fa	12	Egiz	40	Liget. szan.	—
Loyd bank	1800	Urió banya	23	Amer. fa	7	Lukácsfürdö	8	Juta	165
W. Bank V.	123	Urkányi	930	M. er 15	1	M. kender	59	M. kender	59
Bos. Agrár	—	Csepeli téglá	11	M. Lloyd	15	Szeg. Kend.	400	Unio textil	—
Pöldhitel	228	NYOMDAI:		Malomsoky	9	Gyapjamosó	40	W. Textil	146
Hermes	26	Athenaeum	85	Nemzetli	480	Szövés szö.	—	Goldberger	87
Szalvonia	66	Franklin	70	Liciting	2	W. Textil	—	Karton	240
Hungária	235	Globus	32	Ofa	520	Pamutipar	240	Györi textil	230
Ingatlan	18	Kunossy	6	Rézobányai	88	VEGYIPAR:		Spodium	126
M.-Cseh bank	37	Pallas	76	Slavonia	68	Flóra	70	Hung. mtrgy.	125
Forgalmi	21	Révai testv.	60	Thés	2000	Szikra	31	Vander	31
Ker. Hitel	26	Rigler	61	Nasic	—	Chinoia	9	Chinoia	9
M.-Német	19	Stephanaeum	3	Viktória but.	30	Danica	93	Danica	12
Közp. jelz.	5	Fővárosi	6	Zabolai	140	Diana	12	Keleti-M.	29
Városi bank	8	Ujságizem	4	Zentai	—	Keleti-M.	3	Klein és ita	3
Mercur	27	VASMŰVEK:		Erdöbt.	—	Klotild	35	Török	33
Nemz. b. ésf.	1085	Bródi víz.	120	KOZLEKEDES:		Kölnöfele:	—	Dorogi	13
Keresk.bank	—	Coburg	—	Adria	—	Dunt. sártás	45	Felten	1200
Union	—	Csáky	9	Atlantica	162	Kábel	3100	Gummi	232
Amer.bank	1200	Gazd. gép.	190	Levánta	222	Interrexim	19	Telefon	115
Fabaank	4	Fábian	65	Mitr.	115	Turul cipő	—	Unio szil.	—
BIZT. ES TAKP		Fegyver	995	Bur	—	Szolnoki	4	Zagyvapálfai	9
Belyárositak.	6	Féneres	20	Miskolc	54	Bardi	1600	Királyautó	2
Lipótvárosi	—	Flank	130	Közüti	64	Vasuti tor.	2	Bóni	76
Egy. Bp. füz.	90	Ganz-D.	3100	Vároasi	55	Brassói	345	Corvinilla	7
Köbányai tp.	15	Ganz vill.	1390	Déli	—	Papiripar	31	Papiripar	31
M. ált. tak.	128	Jap és vasút	60	Nova	181	Hangyipar	10	Star-ilm	55
Morsz.kp.t.	182	Jóffy-W.	50	Allamvasut	445	Star-ilm	55	Öst r. szö.	212
Pesti a. első	3070	Höfher	121	Truszi	157	CUKORGYÁRAK:		—	—
Első m. biz.	7500	Kaszab	41	CUKORGYÁRAK:		Dél cukor	520	—	—
Fonciere	162	Kissintz	7	Dél cukor	520	Horv. cukor	830	—	—
M.-francia	250	Kühne	33	Horv. cukor	830	Cukoripar	2360	—	—
Jég	82	Láng	115	Cukoripar	2360	Georgia	365	—	—
Pannónia	1900	Lipták	19	Georgia	365	Mezői. cuk.	170	—	—
MALMOK:		Ált. gépgyár	—	Mezői. cuk.	170	Stummer	2225	—	—
Back malom	60	Magyar acél	182	ÉLELMISZEREK:		KÖLÖNFELE:		—	—
Borsod-misk.	201	M. be ga	140	Fruclus	4	Dorogi	13	—	—
Concordia	44	Lampa	137	Ocean	20	Dunt. sártás	45	—	—
Békéscsabai	—	Mérleg	16	Cinmer	33	Felten	1200	—	—
L. bpesti gm.	130	Motorgyár	29	Szalámi	—	Kábel	3100	—	—
Töröksttm.	31	Olomáru	21	Páspóki	28	Gummi	232	—	—
Gizella	63	Chaudó	170	Vill. pezsgő	45	Interrexim	19	—	—
Hung. gm.	107	Vegyipar	—	Tokaji bor	38	Telefon	115	—	—
Király	29	Wagonggyár	52	Halkeresk.	22	Turul cipő	—	—	—
Victoria	275	Palagyi	5	GAZ. VILLAMOS:		Unio szil.	—	—	—
Transdanub.	57	Rex Lloyd	1000	Izzó	868	Szolnoki	4	—	—
BANYÁK:		Roma	149	Justizó	1100	Zagyvapálfai	9	—	—
Alumium	—	Roessemann	50	Vasmegeyi	109	Bardi	1600	—	—
Aszfalt és Ktr.	17	Rottmüller	6	Ált. gaz	—	Királyautó	2	—	—
Bauxit	430	Schlick	51	Osztr. lögsz.	—	Vasuti tor.	2	—	—
Beocsini	1125	Schuller	40	Aur izzó	1135	Bóni	76	—	—
Borsodiszén	93	Teudloff	60	Phöbus	94	Brassói	345	—	—
Lorinci	42	Unitas	—	FAIPAR:		Corvinilla	7	—	—
Cement	90	Wulkan	52	Ált. fa	1000	Papiripar	31	—	—
Északmagy.	—	Wörner	15	Cserző.	—	Hangyipar	10	—	—
Szászvári	293	Corvingép	—	Dunaharaszti	1900	Star-ilm	55	—	—
Koho	400	OLAJOK:		—	—	Öst r. szö.	212	—	—
István	26	Ált. fa	1000	Olajipar	80	—	—	—	—
Köb. göztégla	—	Cserző.	—	Marosv. ptr.	—	—	—	—	—
Drasche	175	Dunaharaszti	1900	—	—	—	—	—	—

Tőzsde

Lanyha volt az értéktőzsde.

Az irányzat az egész tőzsdéidő alatt lanyha volt. Az utolsó zárlat az utolsó napján 1-2 százalékkal a csenvebb nyitási kurzusok a tőzsdéidő későbbi folyamán kijelölt ösztönzés híján és a helyi spekuláció terjedése következtében tovább erősödtek, úgy, hogy a mai tőzsde végeredményben pénzügyi szempontból a tavalyihoz képest 2-4 százalékos átlagos veszteséggel zárta a napot. A kulcsban az O. Hitel, Salgó, R. m. tart. ni tudták árfolyamaikat, azonban a Nova jelentős árvészteséget szenvedett. A forgalom ma is igen csekély volt.

Zürichi zárlat.
Páris 2805. London 2481 fél
Newyork 519 háromvolcad Brüsszel 2610. Milánó 2167. Hollandia 109 fél. Berlin 123 önyolcad. Bécs 73:20. Szófia 375. Prága 1560. Budapest 72. Belgrád 840. Bukarest 271.

Terménytőzsde
Az irányzat szilárd 70 os tiszavideki buza 100000, a 78 as 75000 koronával drágult. A buza ismét elérte a 600 zres nivót. A rozs és a korpá 5000, a tengeri 7000 koronával drágult. A többi cikkek változatlanok. A forgalom igen szűk keretek között mozgott. A búzában ismét csak egy tételt jelentettek. Hivatalos árak: 76 kilós tiszavideki 590-92 fél, egyéb 587 fél-90, — 78 kilós tiszavideki 597 fél-600, egyéb 595 fél-97 fél, rozs 475-80, ta. árpa 400-420, sör árpa 490-515, tengeri 290-95, köles 265-75, zab 415-30, korp 250-55.

Ferencvárosi sertésvásár.
Felhajtás 3000 darab. — Árak: könnyű 20,5-21,5, őp 20,2-22, nehéz 19,5-22
Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfoiyamokról.

darab	Vétel	Eladás
Dollár	71780	72360
Angolfont	344000	347000
Hollandi forint	28355	29.85
Francia frank	3922	3942
Svájcifrank	13895	13945
Léva	512	518
Cseh korona	2148	2168
Lira	2986	3016
Lei	379	381
Dinár	1137	1157
100n. márká	—	—
Lengyel márká	—	—
Osztrák korona	101.80	102.30

Debreczeni sertésvásár.
A mai sertésvásárban a kövér piacra 450 darab, igen nagy felhajtás volt, a kereslet azonban kicsi és a vásár irányzat mindvégig lanyha. Az árak a következők: prima sertés 20-22000 közepes 18-20000 stávk 16-18000 koronáig. A soány piacra kis felhajtás és kis kereslet mutatkozott. A hizónak való sertés ára kilogrammonként 20-25000 koronán mozogott. Vétel alig történt.

Kiss Ferenc lelepleztését
Kiss Ferenc ma délután jelenik meg a Legújabb törvényszéki elnök el, aki előadatokát tár fel Mátyás Lú össégére vonatkozóan. Kiss Ferenc megmutatja Mátyás leleplezett rejteit helyét is.

Az áruló Robozók
Budapest, január 19. A büntető törvényszék D. nk tanácsa ma feltázkor folytatta a Robozó bűnper főtárgyalását. Olyan tanú vallomását olvasták fel az elnökség időközben meghaltak. Nockák Sándor rendőrnagy és leleplezett Ferenc volt detektív sze in Robozók becsúsi voltak a tőmárok és késkedés gyanúja miatt indult eljárás ellenük.

Feladás szerkesztő: **REITZ JÁNOS**
Kiadó: Tiszántuli Hirlap Könyv- és Lapkiadó Vállalat R.-T.

TISZÁNTULI HIRLAP
könyvnyomdavállalat
R.-T.
Varga-utca
5.
TELEFONSZÁMOK: 788. és 789.

Készít
a legolcsóbb árak
mellett mindenféle nyomtatványt
gyorsan és legizléseesebb kivitelben

Apróhirdetések

Elárusítóleány (izr. vallásu) Nyiregyházán péküzletben teljes ellátás és fizetésre felvétetik. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában.

Vincellér házmestert azonnal felveszok vízvezeték lakással. Csapó-utca 19., házmesternél. E413
Gyakorlott gépirónót keres megfellelő fizetéssel dr Lidemann ügyvéd, Kálvin-tér 3. E417
Mindenes szakácsné kerestetik — tisztviselő családoz. Huszár-u. 3 b. H164

Fűszerkereskedő segéd felvétetik. Katz, Széchenyi-u. 57. H177

Fodrászstanonc teljes ellátással felvétetik. Cim az Egyetértésnél. E462

Tisztviselő vagy tisztviselői irodai gyakorlattal gyors és gépirásban perfect, alkalmazást nyerhet a Vasutógyárban. H176

Egy fiu kocsifényező tanulónak fizetéssel felvétetik. Oláh Zsigmond kocsigyártónál. 168

Négy hold szállóhoz szakmányost keresek, aki konyhakerthez és dinya-földhöz is ért. Sziv-u. 18. E534

Családos házmester szükségeltetik. Jelenkezzen Hunyadi u. 6. 188

Utazó, fűszerszakmában bevezetve — felvétetik Adorján és Mandel cégnél. F129

ELADAS

Eladó ebédlő és háló berendezés és többféle szőnyeg. Bethlen utca 13.

Dán dogg, szürke, nyírott fülü, fejlődő, elkóborolt. Hazahozó jutalomban részesül: Simonyi ut 36-b.

Diszes antik üvegszekrény eladó. Cim a kiadóban, a Hajdúföldnél. — H187

Értesítés!

Tisztelettel értesítjük a n. é. vevőközönséget, hogy mindkét üzletünket **Bádógos-u. 1. és Szar-u. 4.** alól a

püspöki palotába
Hátsó-udvar-sarok,
Kálvin-térre
helyeztük át.

Kérjük a m. t. vevőinket, hogy bennünket továbbra is pártfogolni szíveskedjenek.

Csillag Testvérek
 kötött-, szövött-, és rövidáru nagykereskedők

Legolcsóbb beszerzési forrás!

Pipereszappan
 kölni viz, parfüm, kaladont, — odot, fésű és keféáruk, hajcsatok, hajhullás elleni szerek stb. gyári árkakal:

„KORZO” DROGUERIA
 Plac-utca 42. sz.

Ha szép akar lenni! Korzó „Eva” arckenőcsőt használjon!

RESZLETFIZETESRE

zománczott főzőedények, háztartási cikkek kaphatók **FÜLÖP Miklós** bádógos és vízvezetékészterelő mester, Csapó-utca 3. szám. Telefon 917

Saját szövetemből

már 1.700 ezer koronától kezdve méret szerint készítik legújabb divatu férfi öltönyök felsőrendű munkáival

KERESZESI uridivat szabó, Varga-u. 1.

Bérautók

legolcsóbban éjjel-nappali

Vértesy János

gépműhelye, Miklós-u. 53. Telefon 1042

Goblen, netz stb. munkákra modern

képkerepléc, körövalkeret

ugy képekre, valamint fálcákra nagy választékban

Hampel

Rákóczi-utca 8. — képkerepléző üveges

BOKAVÉDŐ	— — — — —	65,000 kor.
SELYEM scháll	— — — — —	78,000 kor.
SELYEM nyakkendő nem horgolt	— — — — —	35,000 kor.
FÉRFI bélelt kesztyű trikó	— — — — —	39,000 kor.

— a Közszükségleti áruházban, Csapó-utca 9. —
TESSÉK A KIRAKATOTT MEGTEKINTENI!

Megérkeztek

már mindennemű újdonságok
Szabó és Zengevald
 rőtös és rövidárúzetében **Szent Anna-u. 3.**
 Kabát velourok, női és férfi szövetek. Cosmanosi ruha és pongyola fiánelek. Harisnyákban, kezyükben óriási választék. — Nagyon olcsó napi árak —
 a crepdeschlin minden szinben leszállított árakon.

Sok pénzt megtakaríthat! — Fűtsön gázkokszszal!

Olcsóbb lett a koksz! Tiszta szagtalan, füst és korommentes!
 Békebeli minőségű darabos gázkoksz a gyárban q-ként **100,000 kor.**, házhoz szállítás q-ként **5,000 kor.** és a forgalmi adó. — Fogyasztóinknak előnyös fizetési feltételek. Telefon: gázyári iroda 74. szám

Új varrogép németországi **2.700,000 K-ért**
 10 évi jótállással
Kosenberg és Hammer Plac-utca 8

Gyapjufonal cérna pamut, szabókellékek nagy raktára
Franknal, Csapó-utca 90

Mindenféle szörmeáruk és prémőrök rendkívül olcsó árban
Róka boák 400—500,000 K
 Valódi alaska róka 2,500,000 K

MEGNYILT!
Alföldi cipő üzem Plac-u. 83.

Óriási választék férfi, női és gyermek cipőkben. — Debrecen város legolcsóbb cipő beszerzési forrása.

Urak!
 Kemény fehérneműt hófehérre mossa és tükörfényesre vasalja
BIRO kalmefestő és vegy-tisztító (Bika-épület.)

Elsőrendű karpitos
Szabó József Varga-utca 1., Szent Anna-utca sarok.
KÉSZ HENCSEREK raktáron

VADBŐRÖKET VESZEK
 a legmagasabb napi árban. Rókat, nyestet, vadmacskát, nyulat, Ujyanott kész és feldolgozatlan szőrmeáru kapható
Kőváry szücs
 Plac-utca 42., Pannónia-udvar

Olcsóbb lett a marha!
!! Olcsóbb lett a kóserhus !!
 1 kg. I. rendű marhahus 24 000 K
 a következő üzletekben:
Pásti utcán:
 Lindenfeld féle üzletben
 Klein Mihálynál
 Fisch Lajosnál.

SPECIAL HAJFESTŐ
ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ
Ramminger hölgyfodrász
 Varga-utca 1. (Iparbank.)

Fa eladás.
 Vértés, Nagyléta határban, a Gorod féle erdőn olfa, forgács, tuskó és galy olcsó árban kapható
 Ápis erdőkezelőség, VÉRTÉS.

Patkányt,
 egyet 48 óra belüli mindenki kiirthatja, ha hatóságilag szabadalmazott patkányirtót nagyon olcsón
STERN
 festéküzletében Plac-u 10 (Bikával szemben) vásárol. Meg nem felelés esetén a pénzt visszafizetem.

Tearumok, likőrök!
 gyümölcs-pálinka különlegességek, Cognacok, legolcsóbban legjobb minőségben beszerezhetők a
Szllágysági
 szeszkereskedésben **Csapó-u. 7**
 Tegyen egy próbavásárlást!

Olcsóbb lett a marha!
Olcsóbb lett a hus!
 1 kg. I. rendű marhahus
24000
 korona
 I. rendű növendék marhahus 24000 K
 a következő üzletekben
 Szent Anna-utca 10. sz.
 Egyház-tér 10. sz.
 Simonffy-u., Szegednél.

Apró hirdetések

5000 koronáért hirdethet az alatti öt lapban: Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetér és, Hajdúföld, Tiszántuli Hírlap. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vastag betűs szavak 1000 korona.

Ha I-ső rendű porosz szenet vagy száraz tűzfát vagonféltelben, vagy felvágva házhoz szállítva akar, forduljon az Erdélyi tűzifa behozatali R.-T.-hoz, Fűrdő-utca 2. Telefon 10-93. sz. Telefon vagy levélbeli hívásra házhoz megyünk.

AJÁNLAT

Soffőr iskola gyakorlati és szellemi oktatással legsikeresebben Vértessy József autogarázsa, Szepességi utca 20. Bérautók állandóan megrendelhetők. Telefon: 934. Különböző típusú autók eladók. 179

Férfi bekecs bárány bőrbéléssel olcsón kapható Nagy szücsnél, Szentanna-u. 4.

Borsprót hektoliterenként 120.000 K-val, szállítóköltyet letaposított mártászsáknak 80.000 K-ért bármilyen mennyiségben átvész Debreczen város központi szeszfordéja, Külsővásártér 13. E418

Takaréktüzhelyek nagy választékban raktáron legolcsóbban, Miklós-u. 18. Bihary műlakatosnál. Tanoncokat fizetéssel felveszek. E493

Kötött gombot és paszományt készít téli kabátokra. Bazeza paszományos, Dégenfeld-tér 3. E416

Burgonya legjobb minőségekben kicsinyben, nagyban raktárban állandóan kapható. Bozóky, Csapó-u. 51. sz. H169

Perzsaszőnyegek legolcsóbb beszerzési forrása. Lőrincz-műhely, Szoboszlai-u. II. 3. E497

Mandel József kárpitos, Miklós-u. 31. Kész árak raktáron. Javításokat jutányosan készít. H171

Jelmézőruhák kölcsön kaphatók, La borfalvi Márkus Luiza angol és francia női divat szalonjában, Rákóczi-u. 41. sz. H183

Fajborok saját termés ó és új magasfokú tiszta fél litertől felfelé, napirányon kapható, Arany János-u. 30. H165

Fajborok Szentanna-pusztai szállító telepről (Vámospécs mellett) 1923. évi Sylváni, Furmint és Nagyburgundi minőségekben hordóként vevőgöcsöknek és korsmárcsoknak eladó. Értekezhetni naponta délután 3-5 óráig Török Bálint-u. 18., földszint. H166

Hussózáshoz zsiroshordó legolcsóbban kapható és javítható Asztalos István hordógyártási telepén. Boldogfalva-u. 3. Telefon: 658. H182

Csipekét, szállagot, himzést, margitdíszeket és harisnyát a legnagyobb választékban és legolcsóbban üz. Binéth Vilmosné cégnél vásárolhat. Hatvan-utca 1. sz. Püspöki-palota. F139

Stoppolást, aszurozást vállalkozó délutáni órákban. Arany János-u. 38. III. sz. E449

Fényképek művészi kiállításban Kuzicska Gyula műtermében készülnek. Fő-tér 32. E451

Új féderes homokfutó kocsi raktáron Oláh Zsigmond kocsigyártónak. Rákóczi-u. 11. 167

Részletfizetésre készítik ruhákat, kabátokat, kosztümöket, estélyi ruhákat, tisztviselőknek áruengedmény. Szabó Miklósné, Kut-u. 1. 165

Takaréktüzhelyeket, fűrészporkály lakat s mindenféle lakatos munkát felelősséggel a legolcsóbban szerelheti be Vincze Gyula lakatosműhelyében, Csillag-u. 108. Ugyanott tanuló fizetéssel felvétetik. 173

Menyasszonyok figyelmébe! Jancsó és társai műhutorgyárosok lerakata (Színház-átjáró), fényezet búkk topolya betétes háló szobák, bőrgarnitúrák jutányos áron kaphatók. E538

Monogramozást, mindennemű fehér himzést elvállalok jutányosan, Széchenyi-u. 33., keresztépület. E541

Alarcos bátra szép és új jelmezek kölcsönöztenek. Virágháty, Rákóczi utca 20. E526

Női és férfi fehérnemű, gyermekruhavarráshoz házakhoz ajánlkozom. Cim: Villhelmsné, Vigkedvü M. u. 40. sz. E537

Vénusz kozmetikai intézet eltávolít hajszálakat acr, mell és karról. — Széplő-kenőcs kapható. Széchenyi-u. 16. sz. E538

Ora, ékszerjavításokat szakszerűen, jótállással készít. Sretter János, Batthyányi-u. 18. 181

Csehszlovák, lengyel, orosz és rutén okmányokat magyarra fordít Voljay Ferenc törvénytudó hitelesítőmács. Poroszlai-ut 11. sz. Sestakert, vagy Varga-utca 4. szám, emelet. 126

Különös poroszszén 90.000 korona mázsánként, Bartha-szenttelep, Ispótlai-utca 3 b). Telefon 785. 183

Butoraktár a legprimábban felszerelve minden igényt kielégít. — Vertessi butorasztalos, Burgundia-u. 13 sz. A legolcsóbb butorbészerezési forrás. E506

Ha nincs pénze, ismét vehet részletfizetésre Kaisernél Piac-u. 9. E208

Zongoratanítást elvállalok, cigányosan is. Cim az Egyetértésnél. — E331

Harisnyafélést legolcsóbban, legcélzóbban, legjobb készit Zsinórgyár, Piac-u. 32., az udvarban. E391

Varrógép külföldi gyártmány, Bobbin, 250.000 K. Részletfizetésre és kölcsönhasználatra kapható. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H 20

Aszurozást különböző szélességben, cédizést, aplikálást jutányosan végz. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H 21

Topolyabetétes búkkfahálószobák legolcsóbban beszerezhetők Paacsirta utca 27. H175

Maradék csipkékből izléses terítő készül Csapó-u. 35. H175

LAKÁS, ÜZLET

Különbejárati butorozott szoba kiadó, Hajnal-u. 27. sz.

Utcai butorozott szoba kiadó vagy kvártély kapható kosztal. Maróthy Gy.-u. 36. E536

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Cim az Egyetértésnél. 1527

Villa 5 szobás, beköltözhetőseggel, gyümölcsös, esetleg háztelek eladó. Széchenyi u 5. E528

Modern 2 szobás lakást keresek, lehetőleg a Belvárosban. Kossuth-u. 55. üzlet. E529

Különbejárati utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Rákóczi-u. 62. sz. E530

Egy kétágyas és egyágyas esinonnan butorozott szoba kiadó. Csillag-utca 69., Keresztépület. 187

Butorozott utcai szoba szerényebb egy szoba, konyhás lakás azonnalra kiadó. Kut-u. 102.

Csinosan butorozott utcai szoba két férfi részére és egyszerűen butorozott udvari szoba, eseten konyha használatra kiadó. Libakert-u. 9. E523

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

TÜZ

(Fűtőanyag kereskedelmi vállalat)
Piac-utca 41. szám.
Telefon 353

102,000—108,000 koronáért szállítja mázsánként azonnal házhoz a legkitűnőbb porosz kőszentel.

Állandóan raktáron tart:

Kitűnő porosz kőszentel, üzemi szenet, bánya kokszot és mosott kovacs szenet, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselőké, fixfizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltétele

Lakás nem kerül pénzbe! Fiaatal, nőfien uriember február 1-re esinos fiaatal uri nőt lakótársul keres. Cim a kiadóban. 185

Két szép butorozott szoba szolid uriember részére kiadó. Darabos-u. 7. sz. 182

Három, esetleg négy fűrdős modern lakást keresek, magas lelépést fizetek. Ügynököt díjazok. Cim a kiadóban. E461

Egyedül álló uri kis tiszta szobát keres Széchenyi-u. vagy valamelyik mellékutcában esejére. Cim a kiadóban. F145

Különbejárati utcai szoba azonnal kiadó. Miklós-u. 8. 183

Elcserelem 2 szobás lakásomat mi előbb hasonlóval. Lehet közeli kert-helyiségben is. Homok-u. 9. E510

Csinosan butorozott szoba kiadó. Hortobágy-utca 13., első ajtó. H162

Teljes ellátást vagy csak lakást kaphat két egyetemi hallgató vagy hallgatóné. Cim a kiadóhivatalban. H163

Villanyvilágos, egy nagy szoba, konyha, speizből álló lakásomat elcserelem kisebb, bárhol. Csokonai-u. 52., II. ajtó. E412

Négy járati malom olajmalommal, lakással eladó. Elsőrendű üzlet. Cim az Egyetértésnél. E419

Butorozott szoba 2 intelligens személynek ágynemű nélkül kiadó. — Csapó-u. 53., 3. ajtó. E496

Egy szoba, konyha, spájzos lakásomat butorral átadom. Kazinczi u. 2. sz. E487

Utcai butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg irodának is. József kir. hg.-u. 17. E458

Különbejárati esinos, butorozott szoba egy vagy két urnak esejére kiadó. Bőszirmenyi-ut 10. E450

Egy különbejárati butorozott szoba József kir. hg.-u. 8. sz. kiadó. — Értekezhetni házmesternél. F134

Főtérén modern hatszobás lakást elcserelem kisebb lakással. Cim a kiadóban. F136

Különbejárati butorozott szoba azonnaira kiadó. Csapó-u. 23. F137

Israelita családnál butorozott szoba, esetleg konyhával kiadó. Hatvan-utca 7. sz. F138

Kiadó italmérés engedéllyel lakás és nagy borospincevel. Árpád-tér 10., vendéglő. E448

Hatvan-utcai kertben két utcai nagyszobás lakásomat átadom. Ára 14 millió korona. Holló vendéglő Simonffy-u. 59. E455

Különbejárati butorozott szoba a központban kiadó. Ellátással is. — Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. E456

Lelépést fizetek lakásért négytől hat szobásig. Asztalos Hordógyártási telep. Boldogfalva-u. 3. Telefon: 6-58. H184

15 milliót fizetek szép 2 szobás lakásért. Cim műterem Csapó-u. 1. sz. E450

Különbejárati jól butorozott szoba urí embernek kiadó. Hatvan-u. 23. sz. F 140

Egy szoba, konyha lelépéssel azonnal kiadó. Varga-u. 40. 171

Kiadó butorozott szoba február esejétől. Varrógép eladó. Szentanna-u. 59. sz. 175

Négy szobás beköltözhető lakással kiadó a Kut-utca 2. sz. sarokház. 174

Központban két szobás lakásomat — mellékhelyiségekkel — elcserelem hasonlóval, vagy nagyobbal. Ráfizetéssel, központban, vagy közelében. Cim a kiadóban. H 144

HAROMSZOBÁS modern lakást keresek kizárólag a belvárosban. Lelépést fizetek, ügynököt díjazok. — Értekezni lehet: Bika szálloda 101. szoba, d. u. fél 3 és fél 4 között

Két szobát, esetleg konyhával a főterhez közel, butor nélkül keres — Konez, Péterfia 30. H155

KERESLET

Szombat este Darabos-utcaútól Peczeczes-utcaig elveszett egy rendőrlőpöny. Megtalálójára illő jutalomban részesül. Honvéd-u. 5., Szőlősi Imre.

Borsot 5—10 mázsát új termésig jó kamattal keresek. Csapó-u. 23. E522

Pultokat és boltiállványt hat méteres falhoz keres Szatmár-Bereg, Mátészalka. 186

Finom fehérneműt varrni házhoz megyek. Cim az Egyetértésnél. E508

Pianinót, jókarban levőt, megvételre keresek. Cim Arany János-u. 23. sz. E460

Egy kétszáz klg-os mérleg megvételre kerestetik. Pásti u. 3. E463

Cirok szakállat bármilyen mennyiségben veszek. Vasúti sor 5. sz. Csapókat. 173

Elveszett egy darab 3 éves, daruszóru téhen. balfarán M. L. bilyog Vigkedvü Mihály utca 56. E418

ÁLLÁST KERES

Könyvelő kereskedelmi gyakorlati, mindennemű irodai munkát és könyvelést vállal. Cim az Egyetértésnél. E631

Perfekt könyv- és adószakértő hosszas gyakorlattal és sokoldalú képzettséggel bíró főkönyvelő nagyobb vállalatban gyarban vagy áruüzletben azonnali belépésre ajánlkoz. Cim a kiadóban. F149

Könyvelést délutánra vállal merlegképes banktisztviselő. Cim a Függetlennél. F150

Könyvelést irodai munkálatokat a legmegbízhatóbban végzek. — Jóska, Triestzi iztosító, Piac-u. 30. F151

B-listás tisztviselő irodai, felügyelői vagy más bizalmi állást keres. — Cim a Függetlennél. F158

Ertekezésként fiatal ember, könyvkereskedősegéd, akármily megfelelő állást keres. 184

Mosást, vasalást elvállalok jobb uri házaknál. Nap-u. 4., utolsó ajtó. E434

Perfekt gépirónó irodai állást esetleg pénztárt is elvállal. — Cim az Egyetértésnél. E486

Szoptalós dadának ajánlkozom. József kir. hg u. 30. 193

Övadáék ellenében raktárnoki vagy felügyelői állást keresek. — Cim az Egyetértésnél. E414

ÁLLÁST KAP

Alkalmazást nyernék járkálással egybekötött munkálatok végzésére középiskolát végzett egyének. Jóska, Piac-u. 30. F153

Perfekt gyors- és gépirónót felvesz Belvárosi Takarékpénztár. F142

Házmestert felveszek. Jejentkezni Farkas Józsefnél, Miklós-u. 37. sz. F144

Tanulók felvétetnek, forgács kapható Asztalos István hordógyártási telepén Boldogfalva-u. 3. Telefon 658. H185